
DR. GELU NEAMTU 
' LA 60 DE ANI 

O retrospectivă asupra istoriografiei referitoare la perioada modernă a istoriei Transilvaniei, din 
ultimii 35 de ani, reliefează numele unui pasionat cercetător, Gelu Neamţu. Istoricul Gelu Neamţu s-a 
născut, la 1 martie 1939, în comuna Mintiul Gherlei din judeţul Cluj. Urmează şcoala elementară în oraşul 
Dej şi apoi studiile liceale în oraşul de pe Someş, Cluj, la renumitul liceu "Emil Racoviţă". 

În perioada 1956-1961 este student al Universităţii Babeş - Bolyai, facultatea de istorie -
filozofie. Aici beneficiază de îndrumarea unor profesori remarcabili între care amintim numele lui 
Constantin Daicoviciu, Ştefan Pascu, Virgil Vătăşianu, Camil Mureşan, Francisc Pall, Mihail Macrea, 
Ştefan Pataki, Bujor Surdu ş. a. La absolvirea facultăţii tânărul Gelu Neamţu a fost repartizat la Şcoala 
generală şi serală, clasele VII-XI, din comuna Poieni, fostul raion Huedin. N-a rămas aici decât un an, 
deoarece în anul şcolar următor, 1962-1963 a fost numit director la Şcoala generală din Aghireş-Sat. 

Tânărul absolvent al Universităţii din Cluj era atras însă de cercetarea istoriei românilor. Ocazia 
s-a ivit în vara anului 1963, când s-a organizat un concurs pentru ocuparea unor posturi în cadrul 
Institutului de Istorie din Cluj. Încet-încet tânărul Gelu Neamţu s-a familiarizat cu munca de cercetare 
ştiinţifică. Timp de şapte ani (1963-1970) a durat perioada de stagiu şi cercetător ştiinţific. După o 
perioadă de acomodare, care a durat mai puţin de trei ani, apar şi primele rezultate, prin publicarea unor 
studii temeinic documentate. 

În anul 1966, Gelu Neamţu publică primul său articol în Anuarul Institutului de Istorie din Cluj, 
intitulat "Din istoria presei româneşti "Amicul Poporului " (1848) şi "Democraţia", deschizând astfel o 
perioadă de cercetare care îi va absorbi, în viitor, multe eforturi şi se va concretiza prin publicarea a 
numeroase studii şi articole. Gelu Neamţu îşi îndreaptă tot mai mult atenţia spre cercetarea perioadei 
Revoluţiei române din Transilvania din anii 1848-1849. Anul 1967 va înregistra publicarea a trei articole 
dedicate acestui eveniment de însemnătate deosebită pentru istoria românilor. Se înscrie la doctorat cu 
tema" Alexandru Roman (1821-1897). Monografia istorică" ce va vedea lumina tiparului abia după 20 de 
ani. În anul 1977 îşi susţine cu succes teza de doctorat în prezenţa unei comisii formată din Ştefan Pascu, 
Mihail P. Dan, Constantin Nuţu şi Bujor Surdu. 

În toată perioada premergătoare susţinerii doctoratului, istoricul Gelu Neamţu continuă cu 
asiduitate cercetarea publicând peste 20 de articole de specialitate\ şi participă la elaborarea unor volume 
în colaborare. Activitatea sa ştiinţifică a fost apreciată, fiind promovat, în anul 1971, la stadiul de cercetător 
ştiinţific principal III, statut în care a rămas vreme de 19 ani. Evenimentele din decembrie 1989 au deschis 

1 Vezi anexa. 
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noi perspective de cercetare şi implicit, de realizare profesională pentru istoricul Gelu Neamţu. În 1990 a 
fost promovat cercetător ştiinţific principal li, iar în anul 1995 a fost ridicat la statutul de cercetător ştiinţific 
principal I. În acelaşi timp, Gelu Neamţu şi-a valorificat şi rezultatele unor cercetări anterioare anului 1989. 
Istoricul Gelu Neamţu a fost singurul cercetător din Institutul de Istorie din Cluj, căruia i s-a scos lucrarea 
din sumarul Anuarului institutului, în anul 1968. Studiul intitulat "Deputaţii români în Dieta de la Pesta 
(1848-1849)", scris pe baza documentelor şi a unei obiectivităţi depline, calităţi la care a fost îndemnat de 
renumiţii săi profesori de la universitate, nu putea fi încă agreat de cenzura vremii. 

Refuzarea studiului său, la început de carieră, a constituit un adevărat şoc pentru tânărul 
cercetător clujean. Cu multe tăieturi, în cele din urmă, studiul a apărut în anul 1970. Seriozitatea şi 

competenta cercetătorului au determinat cooptarea sa în diferite colective pentru editarea Documentelor 
privind re~oluţia de la 1848 în Ţările Române, seria C, Transilvania. Începând din anul 1998 este 
conducătorul colectivului de editare a documentelor revoluţiei române din Transilvania. Problematica 
revoluţiei românilor din 1848-1849 nu va putea fi despărţită niciodată de numele istoricului Gelu Neamţu. 
Despre cercetătorul ştiinţific Gelu Neamţu nu s-a scris până în prezent, dar opera sa ii plasează în rândul 
istoricilor de mare profunzime care au studiat istoria modernă a Transilvaniei. 

Rezultatul acestor demersuri s-au materializat în publicarea, în anul 1996, a monografiei 
"Revoluţia românilor din Transilvania, 1848-1849". Cartea, ne spune autorul, are un singur scop "să aducă 
la lumină şi să facă şi mai cunoscut, să restabilească, acolo unde este cazul, adevărul istoric, bazat pe 
documente autentice"2. "Cea mai nocivă deformare a evenimentelor de care ne ocupăm - continuă Gelu 
Neamţu - a fost făcută în cuprinsul textelor lui Mihail Roller .. .Deformările, uneori chiar şi falsificările din 
cuprinsul lucrărilor de acest gen, au dus, în multe cazuri, la eroare şi confuzie, contribuind la alterarea şi 
subminarea consolidării identităţii naţionale corecte şi solide pentru români"3. Cartea istoricului Gelu 
Neamţu, "Revoluţia românilor din Transilvania, 1848-1849", pune în valoare câteva adevăruri, omise 
înainte de 1989. Pe baza documentelor istoricul demonstrează că la 1848-1849, în Transilvania "oştenii lui 
Avram Iancu mureau cu arma în mână pentru realizarea Dacoromâniei"4• 

Încă de la începutul carierei sale de cercetător ştiinţific, Gelu Neamţu şi-a asumat câteva teme de 
cercetare, cărora le-a rămas credincios până în prezent şi din care au rezultat lucrările prin care s-a înscris 
pe un loc bine definit în cadrul istoriografiei româneşti. Pe lângă problematica revoluţiei române din 1848, 
l-a preocupat şi mişcarea naţională românească de până la Memorand şi legăturile ei cu România în lupta 
pentru desăvârşirea unităţii naţionale. O altă temă căreia i-a dedicat mai multe studii, se referă la istoria 
presei româneşti. Totodată istoricul Gelu Neamţu şi-a îndreptat atenţia şi spre studierea vieţii şi activităţii 
unor figuri de marcă ale mişcării naţionale din Transilvania, cărora le-a închinat valoroase studii. Printre 
personalităţile care s-au bucurat de atenţia istoricului, se numără Alexandru Roman, I. C. Drăgescu, 
Andrei M?cioni, George Bariţiu, Gavril Mihali, Avram Iancu, Simion Bămuţiu etc. 

ln paralel cu activitatea de cercetare ştiinţifică, istoricul Gelu Neamţu şi-a îndreptat atenţia şi spre 
învăţământul universitar. În 1977, 1978 şi 1988 a predat "Probleme fundamentale ale istoriei Patriei" în 
cadrul Institutului Politehnic' din Cluj-Napoca, iar în anul 1990 un curs special de Istoria presei în cadrul 
Facultăţii de istorie a Universităţii clujene. 

La împlinirea a 60 de ani de viaţă, o apropiere de activitatea istoricului Gelu Neamţu, pune în 
evidenţă o contribuţie deosebită la dezvoltarea istoriografiei româneşti, materializată prin publicarea a trei 
cărţi, a peste 120 de studii şi articole, la care se adaugă participarea la redactarea a 16 volume de studii şi 
documente. 

Gelu Neamţu s-a dovedit un colaborator statornic al Muzeului din Deva, colaborare ce s-a 
materializat prin publicarea unor studii valoroase în revista "Sargetia" şi în alte publicaţii hunedorene. La 
trecerea pragului vârstei de 60 de ani membrii Colegiului de redacţie ai revistei Sargetia, îi urează 
istoricului Gelu Neamţu multă sănătate şi putere de muncă în beneficiul familiei şi al istoriografiei 
româneşti. 

2 Gelu Neamţu, Revoluţia românilor din Transilvania. 1848-1849, Cluj-Napoca, 1996, p. 16. 
3 Ibidem, p. 9. 
'Ibidem, p. 15. 

Ioachim Lazăr 
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